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Święto Kobiet w OSP Władysławów
9 marca świętowaliśmy Dzień Kobiet w OSP Władysławów. Spotkanie przyciągnęło 
licznych mieszkańców oraz zaproszonych gości, a zorganizowane zostało przez Rad-
nego, Sołtysa, Radę Sołecką oraz Druhów z miejscowej jednostki OSP.

Spotkanie miało na celu uświetnienie Dnia Kobiet, zatem 
rozpoczęło się od serdecznych życzeń składanych przez 
Sołtysa i Radnego Sołectwa, a także zaproszonych gości, 
w tym Panią Wójt Ewelinę Stobiecką.
Wspaniałą atmosferę spotkania podkreśliła oprawa mu-
zyczna, za którą odpowiedzialni byli Pan Przemysław Szy-
monik z żoną Katarzyną, a także Zespół Śpiewaczy „Łę-
gowianki” pod przewodnictwem Pana Romana Krystem. 

W trakcie spotkania nie zabrakło także miłych gestów. 
Uczestnicy mieli okazję skosztować pysznych ciast, które 
przygotowała Gminna Spółdzielnia Miedźno. Dopełnie-
niem chwili były kawa i herbata, serwowane w przyjaznej 
atmosferze, sprzyjającej rozmowom i integracji mieszkań-
ców. Kulminacyjnym momentem było wręczenie pięk-

nych kwiatów wszystkim Paniom obecnym na spotkaniu. 

Rozbudowa dróg gminnych w Borowej – spotkanie z mieszkańcami
11 marca 2025 roku, w miejscowości Borowa odbyło się spotkanie z mieszkańcami dotyczące rozbudowy dróg gminnych, obejmujących fragment 
ulicy Głównej oraz ulice Sosnową, Dębowa (z łącznikiem) i Brzozową. W wydarzeniu wzięli udział przedstawiciele władz gminy oraz mieszkańcy.

Spotkanie rozpoczęło się od powitania przez Pa-
nią Wójt Ewelinę Stobiecką, która wraz z innymi 
uczestnikami omówiła szczegóły nadchodzącej 
inwestycji. Obecni byli również Skarbnik Gra-
żyna Borycka, Kierownik Referatu Gospodarki 
Komunalnej Krzysztof Zyśk, Kierownik budowy 
Nikodem Sowa oraz Sołtys sołectwa Borowa, 
Przemysław Tałajczyk.
Kierownik budowy, Nikodem Sowa, przedstawił 
projekt rozbudowy dróg na przygotowanej wi-
zualizacji, wskazując zakres prac, które zostaną 
przeprowadzone w pierwszej kolejności na ulicy 
Dębowej. Po zakończeniu prac na tej ulicy, ro-
boty będą kontynuowane na ulicach Brzozowej 
i Sosnowej. Projekt obejmuje nie tylko przebu-
dowę nawierzchni dróg, ale także budowę chod-
ników i ścieżek rowerowo-pieszych. Mieszkańcy 
zostali poinformowani o możliwych narusze-
niach ogrodzeń w trakcie prac oraz szczegóło-
wym przebiegu robót, które będą realizowane 
etapami, aby zminimalizować niedogodności.
Pani Wójt oraz przedstawiciele gminy zapewnili, 
że prace już trwają i będą prowadzone zgodnie 
z planem. Pierwszy etap przebudowy dróg ma 
na celu poprawę jakości infrastruktury drogowej 
w Borowej, co z pewnością wpłynie na poprawę 
bezpieczeństwa i komfortu mieszkańców oraz 
osób podróżujących przez tę miejscowość.
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Za treści zawarte w publikacji dofi nansowanej ze środków WFOŚiGW w Katowicach odpowiedzialność ponosi Redakcja

Szkoła z Kamyka z dofi nansowaniem na Zieloną Pracownię!
Wojewódzki Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Katowicach ogłosił wyniki jedenastej edycji konkursu „Zielona Pracownia_Pro-
jekt”, który skierowany był do szkół podstawowych i średnich z województwa śląskiego. Celem konkursu było wsparcie placówek edukacyjnych 
w tworzeniu przestrzeni do nauki przedmiotów przyrodniczych, takich jak biologia, ekologia, geografi a czy chemia.

Nabór wniosków na zakup sprzętu dla Strażaków – Program „Bezpieczny Strażak”
Wojewódzki Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki 
Wodnej w Katowicach ogłosił nabór wniosków na dofi -
nansowanie zakupu specjalistycznego sprzętu dla jed-
nostek Ochotniczych Straży Pożarnych w województwie 
śląskim. W ramach programu „Bezpieczny Strażak” środ-
ki będą przeznaczone na wsparcie działań ratowniczych, 
przeciwdziałanie klęskom żywiołowym oraz usuwanie ich 
skutków dla środowiska.

Program skierowany jest do jednostek OSP, które posiadają pozytywną opi-
nię Zarządu Wojewódzkiego OSP RP. Dofi nansowanie może pokryć do 80% 
kosztów kwalifi kowanych przedsięwzięcia, jednak nie mniej niż 10 tys. zł, 
a nie więcej niż 100 tys. zł na jednostkę. Łączna alokacja na ten cel wynosi 3 
miliony złotych.
Nabór wniosków trwa od 24 marca do 4 kwietnia 2025 roku, a wszystkie 
dokumenty należy składać osobiście w siedzibie WFOŚiGW w Katowicach 
(ul. Plebiscytowa 19, 40-035 Katowice). To doskonała okazja dla ochotniczych 
straży pożarnych na zdobycie niezbędnego wyposażenia, które pomoże 
w jeszcze sprawniejszym i skuteczniejszym przeprowadzaniu akcji ratunko-
wych oraz przeciwdziałaniu zagrożeniom środowiskowym.
Program „Bezpieczny Strażak” ma na celu poprawę efektywności jednostek 
OSP w reagowaniu na kryzysowe sytuacje oraz minimalizowanie skutków 
klęsk żywiołowych. Wnioski są przyjmowane od 24 marca, więc warto się po-
spieszyć i skorzystać z tej cennej okazji na rozwój jednostek OSP w regionie.

Z 243 zgłoszeń nadesłanych w tym roku, Jury 
wyłoniło 41 najciekawszych i najbardziej war-
tościowych projektów. Łączna kwota dofi-
nansowania wyniosła 491 697,10 zł, a maksy-
malna kwota wsparcia dla pojedynczej szkoły 
wynosiła 12 tysięcy złotych, co stanowiło 
20% całkowitego kosztu realizacji projektu.
Wśród benefi cjentów znalazła się także Szko-
ła Podstawowa w Zespole Szkolno-Przed-
szkolnym im. gen. J. Bema w Kamyku, która 
otrzymała dofinansowanie w wysokości 
12 000 zł na stworzenie zielonej pracowni. 
Ta inicjatywa pozwoli na rozwój edukacji 
przyrodniczej w tej placówce, zapewniając 
uczniom lepsze warunki do nauki i ekspery-
mentów związanych z przedmiotami nauk 
przyrodniczych.
To ogromne wyróżnienie dla szkoły w Ka-
myku, które z pewnością przyczyni się do 
wzrostu jakości edukacji ekologicznej w re-
gionie. Gratulujemy wszystkim zwycięskim 
placówkom i cieszymy się, że również szkoły 
z powiatu kłobuckiego mają możliwość re-
alizowania innowacyjnych projektów zwią-
zanych z ochroną środowiska!
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Zmiany w programie Czyste Powietrze – kluczowe informacje z konferencji w Akademii Śląskiej
W Akademii Śląskiej odbyło się ważne spotkanie poświęcone kluczowym zmianom w programie „Czyste Powietrze”, w którym udział wzięło aż 143 przedsta-
wicieli gmin z całego województwa śląskiego. Dyskusja dotyczyła przyszłości ekologicznych inwestycji, wsparcia dla mieszkańców oraz nadchodzących zmian 
w funkcjonowaniu programu. Spotkanie zgromadziło przedstawicieli samorządów, a także ekspertów z zakresu ochrony środowiska i fi nansowania projektów 
związanych z poprawą jakości powietrza.

Za treści zawarte w publikacji dofi nansowanej ze środków WFOŚiGW w Katowicach odpowiedzialność ponosi Redakcja

Wiosenne porządki z poszanowaniem natury – jak zadbać 
o środowisko podczas wiosennych prac ogrodowych?
Wiosna to czas, kiedy przyroda budzi się do życia, a ogród zaczyna tętnić nową energią. Dla wielu z nas to także okres wiosen-
nych porządków w ogrodzie, który daje szansę na odświeżenie przestrzeni na nadchodzący sezon. Jednak w trosce o środo-
wisko warto przeprowadzić te porządki w sposób ekologiczny, zgodny z zasadą zrównoważonego rozwoju. Jak zadbać o nasz 
ogród i jednocześnie nie zaszkodzić naturze? Oto kilka sprawdzonych sposobów.

Spotkanie rozpoczęło się briefin-
giem prasowym, w którym udział 
wzięli kluczowi przedstawiciele in-
stytucji odpowiedzialnych za reali-
zację programu. Wśród prelegentów 
znaleźli się: Mateusz Pindel, Prezes 
Zarządu WFOŚiGW w Katowicach, 
Iwona Gejdel-Targosz, Zastępca Pre-
zesa WFOŚiGW, oraz Robert Gajda, 
Zastępca Prezesa NFOŚiGW, który 
omówił zmiany w programie „Czyste 
Powietrze”.
Prezes Mateusz Pindel podziękował 
samorządom za dotychczasową 

współpracę i ich zaangażowanie 
w prowadzenie punktów konsulta-
cyjnych Czystego Powietrza. Zwrócił 
uwagę, że gminy odgrywają kluczo-
wą rolę, pomagając mieszkańcom 
w składaniu wniosków o dofi nanso-
wanie. Z dumą poinformował, że 31 
marca rozpocznie się wznowienie 
naboru wniosków w ramach progra-
mu po jego modernizacji. Podkreślił 
także znaczenie tego programu dla 
województwa śląskiego, które jest 
liderem w liczbie złożonych wnio-
sków – w regionie złożono już 142 

tys. wniosków, co świadczy o ogrom-
nym zainteresowaniu i potrzebie ta-
kich inicjatyw.
Warto zaznaczyć, że w ramach nowej 
odsłony programu „Czyste Powie-
trze” samorządy będą pełnić funkcję 
operatorów, którzy będą pomagać 
benefi cjentom w procesie realizacji 
inwestycji. Prezes Pindel zaznaczył, 
że jeżeli gmina nie podejmie się roli 
operatora, funkcję tę przejmie WFO-
ŚiGW. To ważna zmiana, która ma na 
celu usprawnienie procesu realizacji 
inwestycji związanych z poprawą 

efektywności energetycznej budyn-
ków i jakości powietrza.
Robert Gajda, Zastępca Prezesa NFO-
ŚiGW, podkreślił, że środki fi nansowe 
na realizację nowych wniosków 
w ramach programu będą pocho-
dziły z Funduszu Modernizacyjnego, 
którego budżet wynosi aż 10 mi-
liardów złotych. Dzięki temu, jak za-
znaczył, nie powinno być problemu 
z uzyskaniem wsparcia, co pozwoli 
na dalszy rozwój i realizację ekolo-
gicznych inwestycji w regionie.

Zmiany w programie „Czyste Po-
wietrze” są krokiem w stronę jeszcze 
większego zaangażowania samorzą-
dów oraz efektywniejszego wsparcia 
mieszkańców w walce z zanieczysz-
czeniem powietrza. To także ważna 
inicjatywa, która przyczynia się do 
poprawy jakości życia w regionie, 
szczególnie w obliczu wyzwań zwią-
zanych z ochroną środowiska i zmia-

nami klimatycznymi.

1. Naturalne nawozy – przyjazne 
środowisku
Zamiast sięgać po sztuczne nawozy chemicz-
ne, które mogą zanieczyszczać glebę i wody 
gruntowe, warto wybrać naturalne alternatywy. 
Jednym z najlepszych rozwiązań jest kompo-
stowanie. Dzięki tej metodzie wytwarzamy wła-
sny, bogaty w składniki odżywcze nawóz, który 
wspomaga wzrost roślin i poprawia strukturę 
gleby. Kompost to także sposób na recykling 
organicznych odpadów, takich jak obierki wa-
rzywne, resztki roślinne czy trawa z koszenia.
Innym naturalnym nawozem jest obornik, któ-
ry dostarcza roślinom niezbędnych składników 
odżywczych. Warto także wypróbować napary 
z pokrzywy, która ma właściwości wzmacniają-
ce i odstraszające szkodniki. Dzięki tym rozwią-
zaniom możemy dbać o glebę, nie szkodząc jej 
i zachowując równowagę w ekosystemie.

2. Kompostowanie – ekologiczna al-
ternatywa dla wyrzucania odpadów
Kompostowanie to proces, który nie tylko 
zmniejsza ilość odpadów organicznych, ale 
także wspiera zdrowie gleby. Kompostowa-
nie resztek roślinnych, takich jak liście, gałęzie, 
obierki warzywne czy skórki owoców, pozwa-
la stworzyć wartościowy nawóz, który zasilimy 

nasz ogród. Dzięki temu nie tylko dbamy o ro-
śliny, ale także zmniejszamy ilość odpadów, któ-
re trafi łyby na wysypisko.
Warto pamiętać, że kompostownik może być 
umieszczony w dowolnym miejscu ogrodu – 
nawet na małej przestrzeni. Podczas wiosen-
nych porządków warto zadbać o odpowiednią 
ilość składników do kompostu, aby przyspie-
szyć proces rozkładu.

3. Wybór roślin odpornych na zmiany 
klimatyczne
Zmiany klimatyczne stają się coraz bardziej od-
czuwalne, dlatego warto wybierać rośliny, które 
są odporne na suszę i zmienne warunki atmos-
feryczne. Rośliny o niskich wymaganiach wod-
nych, takie jak lawenda, rozmaryn, czy krzewy 
takie jak berberys, są doskonałym wyborem dla 
ogrodów, które chcemy prowadzić w sposób 
ekologiczny.
Wybierając rośliny, warto również postawić na 
gatunki rodzimych roślin, które są bardziej od-
porne na lokalne warunki klimatyczne i wspie-
rają bioróżnorodność. Rośliny te mają mniej-
sze zapotrzebowanie na wodę i nie wymagają 
sztucznych nawozów.

4. Zmniejszenie zużycia wody – 

oszczędność w ogrodzie
Oszczędzanie wody jest jednym z kluczowych 
elementów zrównoważonego rozwoju. W cza-
sie wiosennych porządków warto pomyśleć 
o systemach nawadniania, które umożliwiają 
oszczędne podlewanie roślin. Instalacja sys-
temu kropelkowego jest jednym z najbardziej 
efektywnych rozwiązań, które pozwala dostar-
czyć wodę bezpośrednio do korzeni, minima-
lizując jej straty.
Kolejnym pomysłem na oszczędzanie wody 
jest zbieranie deszczówki do specjalnych po-
jemników. Deszczówka może być używana do 
podlewania ogrodu, co pozwala zmniejszyć zu-
życie wody pitnej. Zbieranie wody deszczowej 
to również doskonały sposób na minimalizo-
wanie odpływu wód opadowych, który może 
prowadzić do erozji gleby.

5. Unikanie pestycydów – naturalne 
metody ochrony roślin
Wiosenne porządki to także czas walki ze 
szkodnikami i chorobami roślin. Zamiast sięgać 
po chemiczne środki ochrony roślin, warto wy-
próbować naturalne metody, takie jak rośliny 
odstraszające szkodniki (np. czosnek, mięta, ak-
samitki) lub napary z roślin, które mają działanie 
ochronne. Można także wykorzystać pułapki 

na owady lub stosować naturalne preparaty, 
takie jak olejki eteryczne, które są przyjazne dla 
środowiska.

6. Recykling i ponowne użycie mate-
riałów
W wiosnę mamy okazję do przemyślenia, jak 
możemy ponownie wykorzystać materiały, 
które już posiadamy. Zamiast wyrzucać stare 
doniczki czy pojemniki, warto je oczyścić i po-
nownie wykorzystać do zasadzenia nowych 
roślin. Używanie biodegradowalnych pojemni-
ków, takich jak torfowe doniczki, to kolejny spo-
sób na zmniejszenie ilości plastiku w ogrodzie.

Podsumowanie
Wiosenne porządki w ogrodzie to doskonała 
okazja, by wprowadzić zmiany w duchu eko-
logii i zrównoważonego rozwoju. Zamiast 
sięgać po chemiczne nawozy czy pestycydy, 
warto postawić na naturalne rozwiązania, takie 
jak kompostowanie, wybór roślin odpornych 
na zmiany klimatyczne, oszczędzanie wody 
czy stosowanie ekologicznych metod ochro-
ny roślin. Takie działania nie tylko pomogą 
w ochronie środowiska, ale także sprawią, że 
nasz ogród stanie się zdrowszy i bardziej przy-
jazny dla natury.
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Znamy zwycięzców wojewódzkiego etapu olimpiady ZUS

Zmiany w składkach na ubezpieczenie społeczne 
rolników i pomocników rolników w II kwartale 2025 roku

4 marca 2025 roku w Oddziale ZUS w Chorzowie odbył się wojewódzki etap olimpiady ZUS „Warto wiedzieć więcej o ubezpieczeniach społecz-
nych”. W rywalizacji wzięło udział 60 uczniów z 20 szkół województwa śląskiego, a ostatecznie zwycięzcą została drużyna z II Liceum Ogólno-
kształcącego im. Stefana Żeromskiego w Dąbrowie Górniczej. Uczniowie pokonali 18 innych drużyn i będą reprezentować Śląsk w centralnym 
finale olimpiady, który odbędzie się w kwietniu w Warszawie.

Zgodnie z Uchwałą Nr 1 Rady Ubezpieczenia Społecznego Rolników z dnia 6 marca 2025 roku, opublikowano nowe stawki składek na ubezpie-
czenie wypadkowe, chorobowe i macierzyńskie dla rolników oraz ich pomocników na II kwartał 2025 roku.

Składka na ubezpieczenie 
wypadkowe, chorobowe i ma-
cierzyńskie
W II kwartale 2025 roku wysokość 
miesięcznej składki na ubezpiecze-
nie wypadkowe, chorobowe i macie-
rzyńskie dla rolników, ich małżonków, 
domowników oraz pomocników rol-
nika wynosi 78 zł. Dla osób objętych 
ubezpieczeniem w ograniczonym 
zakresie, na wniosek, składka wynosi 

tylko 26 zł, co stanowi jedną trzecią 
pełnej kwoty.

Składka na ubezpieczenie 
emerytalno-rentowe
Podstawowa miesięczna składka na 
ubezpieczenie emerytalno-rentowe 
dla rolników, ich małżonków i do-
mowników w II kwartale 2025 roku 
wynosi 169 zł, co odpowiada 10 pro-
centom emerytury podstawowej, 

która w marcu 2025 roku wynosi 1 
691,02 zł.
Rolnicy prowadzący większe gospo-
darstwa rolne, o powierzchni po-
wyżej 50 ha przeliczeniowych, mają 
dodatkową składkę na ubezpiecze-
nie emerytalno-rentowe, zależną od 
powierzchni użytków rolnych: 12 
procent emerytury podstawowej, 
czyli 203 zł, dla gospodarstw do 100 
ha, 24 procent emerytury podstawo-
wej, czyli 406 zł, dla gospodarstw od 

100 ha do 150 ha, 36 procent eme-
rytury podstawowej, czyli 609 zł, dla 
gospodarstw od 150 ha do 300 ha, 
48 procent emerytury podstawowej, 
czyli 812 zł, dla gospodarstw powy-
żej 300 ha.

Terminy płatności składek
Termin uregulowania składek za II 
kwartał 2025 roku przez rolników, 
małżonków i domowników upły-
wa 30 kwietnia 2025 roku. Z kolei 

pomocnicy rolników zobowiązani są 
do zapłaty składki do 15. dnia mie-
siąca następującego po miesiącu, za 
który składka jest należna.
Warto pamiętać o terminowej 
płatności składek, aby uniknąć kar 
i utrzymać ciągłość ubezpieczenia 
społecznego. W przypadku jakich-
kolwiek wątpliwości, rolnicy powin-
ni skontaktować się z odpowied-
nimi instytucjami lub doradcami 
ubezpieczeniowymi.

Udział w olimpiadzie ZUS
Olimpiada ZUS to konkurs, który każ-
dego roku przyciąga wielu uczniów. 
W tegorocznej edycji do pierwszego 
etapu konkursu w całej Polsce zgłosi-
ło się ponad 34,7 tys. uczniów. W wo-
jewództwie śląskim w szkolnym eta-
pie wzięło udział 5,1 tys. uczniów 
z 153 szkół, a do etapu wojewódz-
kiego zakwalifikowano najlepsze ze-
społy. Konkurs polega na rozwiązaniu 
testu z wiedzy o ubezpieczeniach 
społecznych, a o sukcesie decyduje 

zarówno liczba punktów, jak i czas 
oddania testu.
„Dostać się do etapu wojewódzkiego 
to duże osiągnięcie, zwłaszcza bio-
rąc pod uwagę liczbę uczestników. 
Uczniowie musieli wykazać się dużą 
wiedzą oraz refleksem” – powiedziała 
Beata Kopczyńska, regionalna rzecz-
niczka prasowa ZUS w wojewódz-
twie śląskim.

Lekcje z ZUS
Olimpiada ZUS stanowi zwieńczenie 
projektu edukacyjnego „Lekcje z ZUS”, 

który odbywa się w szkołach ponad-
podstawowych. Uczniowie uczą się 
na nich o zasadach funkcjonowania 
systemu ubezpieczeń społecznych, 
systemie emerytalnym, wypłacaniu 
świadczeń, a także prawach i obo-
wiązkach płatników składek. „Te za-
jęcia mają na celu przygotowanie 
młodych ludzi do podejmowania 
świadomych decyzji na rynku pracy” 
– zaznaczyła rzeczniczka ZUS.
Nagrody i wsparcie dla zwycięzców
Zwycięzcy etapu centralnego otrzy-
mają laptopy, tablety oraz czytniki 

e-booków. Dzięki współpracy ZUS 
z uczelniami wyższymi, laureaci 
mogą liczyć także na indeksy lub do-
datkowe punkty w rekrutacji na wiele 
prestiżowych uczelni, takich jak Uni-
wersytet Warszawski czy Uniwersytet 
Mikołaja Kopernika w Toruniu.

Wyniki wojewódzkiego etapu 
olimpiady ZUS
Zwycięzcami wojewódzkiego etapu 
olimpiady ZUS zostali Maja Kuchar-
ska, Nataniel Rak i Kacper Olesiń-
ski z II LO im. Stefana Żeromskiego 

w Dąbrowie Górniczej. Drugie miej-
sce zajęli Alicja Kiera, Roksana Kwiat-
kowska i Zuzanna Ziętek z II LO im. 
Rotmistrza W. Pileckiego w Mikoło-
wie, a trzecie – Katarzyna Mazur, Na-
talia Budacz i Anna Skudło z I LO im. 
Karola Miarki w Mikołowie.
Z niecierpliwością czekamy na cen-
tralny finał olimpiady ZUS w Warsza-
wie, gdzie drużyna z Dąbrowy Gór-
niczej powalczy o tytuł najlepszej 
drużyny w kraju.
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Wyższy próg dochodowy dla 
świadczenia 500 plus dla osób 
niesamodzielnych
Z początkiem marca 2025 roku wprowadzono zmiany w pro-
gramie 500 plus dla osób niesamodzielnych. Nowy próg do-
chodowy, który pozwala na uzyskanie świadczenia uzupeł-
niającego, wynosi 2552,39 zł brutto. Zmiana ta umożliwia 
szerszej grupie osób dostęp do tego wsparcia.
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Warto podkreślić, że podwyższenie progu dochodowego nie wymaga od 
osób, które już otrzymują świadczenie, składania nowych wniosków. Jak wy-
jaśnia Beata Kopczyńska, rzeczniczka prasowa ZUS w województwie śląskim, 
nowe wnioski muszą składać tylko te osoby, u których upłynął okres orze-
czonej niezdolności do samodzielnego życia lub te, które dzięki wyższemu 
progowi dochodowemu mogą teraz otrzymać świadczenie.

Kto może otrzymać świadczenie 500 plus?
Świadczenie to jest skierowane do osób, które ukończyły 18. rok życia, miesz-
kają w Polsce i są niezdolne do samodzielnej egzystencji. Dodatkowo, łączna 
kwota brutto dochodów z emerytur, rent oraz innych świadczeń finansowa-
nych ze środków publicznych (w tym z zagranicznych instytucji emerytal-
nych) nie może przekraczać wspomnianych 2552,39 zł brutto.

Wysokość świadczenia uzupełniającego
Maksymalna kwota świadczenia, jaką można uzyskać, wynosi 500 zł. Taka 
suma przysługuje osobom, które nie mają prawa do emerytury, renty ani in-
nych świadczeń finansowanych z budżetu państwa lub których łączne świad-
czenia nie przekraczają 2052,39 zł brutto. W przypadku, gdy suma świadczeń 
jest wyższa, ale nie przekracza 2552,39 zł, świadczenie uzupełniające będzie 
mniejsze. Wysokość wsparcia zależy od różnicy między 2552,39 zł a kwotą 
pobieranych świadczeń. Przykładowo, jeśli suma dochodów wynosi 2300 zł 
brutto, osoba taka otrzyma świadczenie w wysokości 252,39 zł.

Jakie dochody są uwzględniane w limicie?
Do dochodów branych pod uwagę przy ustalaniu prawa do świadczenia zali-
czają się m.in. emerytury i renty wypłacane przez ZUS, KRUS oraz inne publicz-
ne instytucje. Uwzględniane są także świadczenia z pomocy społecznej, takie 
jak zasiłki stałe czy dodatek mieszkaniowy, a także świadczenia z zagranicy. 
Natomiast nie wlicza się do dochodu np. dodatku pielęgnacyjnego, dodatku 
dla sieroty zupełnej, ryczałtu energetycznego, czy zasiłków jednorazowych, 
jak zasiłek pogrzebowy.

Zmiana progów dochodów dla 
wcześniejszych emerytów i rencistów – 
wyższe limity od marca 2025 roku
Z początkiem marca 2025 roku wprowadzono zmiany w limitach dochodów, które emeryci 
i renciści mogą dorobić do swoich świadczeń. Zwiększenie tych progów daje większą elastycz-
ność osobom starszym, które nie rezygnują z pracy zarobkowej, ale równocześnie otrzymują 
emeryturę lub rentę. Nowe zasady dotyczą jednak tylko tych seniorów, którzy nie osiągnęli 
jeszcze powszechnego wieku emerytalnego.

Kto nie musi się martwić o 
limity?
Zmiany dotyczą tylko niektórych 
osób pobierających świadczenia. 
Osoby, które osiągnęły wiek eme-
rytalny (60 lat dla kobiet i 65 lat dla 
mężczyzn), mogą dorabiać bez żad-
nych ograniczeń. Dotyczy to również 
tych, którzy otrzymują minimalną 
emeryturę w wysokości 1878,91 zł 
brutto. W ich przypadku, dodatkowe 
dochody nie wpłyną na wysokość 
świadczenia, ponieważ nie będą one 
dopłacane do minimalnej kwoty.
Warto dodać, że również niektórzy 
renciści mogą dorabiać bez ogra-
niczeń. Dotyczy to osób pobiera-
jących renty inwalidzkie związane 
z wojskową służbą, renty rodzinne 
po zmarłych, a także osób, którym 
renta jest korzystniejsza niż emery-
tura po osiągnięciu wieku emerytal-
nego. W tych przypadkach seniorzy 
nie muszą obawiać się przekroczenia 
limitów zarobków.

Ile można zarobić, nie tracąc 
części świadczenia?

W przypadku wcześniejszych emery-
tów i rencistów, którzy nie osiągnęli 
jeszcze powszechnego wieku eme-
rytalnego, zmiana limitów docho-
dów ma kluczowe znaczenie. ZUS 
będzie mógł zmniejszyć wysokość 
świadczenia, jeśli miesięczny przy-
chód przekroczy 70% przeciętnego 
wynagrodzenia w Polsce. Od marca 
2025 roku ten próg wynosi 5 934,10 
zł – jest to kwota wyższa o 220,90 
zł w porównaniu do poprzed-
nich miesięcy.
Jeżeli przychód nie przekroczy tej 
kwoty, świadczenie pozostanie bez 
zmian. Natomiast, jeśli zarobki będą 
wyższe, ale nie przekroczą 130% 
przeciętnego wynagrodzenia, czyli 
kwoty 11 020,40 zł, ZUS może po-
mniejszyć świadczenie. Jeśli jednak 
przychód przekroczy tę wartość, ZUS 
ma prawo zawiesić wypłatę emerytu-
ry lub renty na dany miesiąc. Warto 
zauważyć, że również ten drugi próg 
wzrósł o 410,20 zł w porównaniu do 
poprzednich miesięcy.

Korzyści dla wcześniejszych 
emerytów i rencistów

Nowe limity są korzystne dla osób, 
które pobierają wcześniejsze eme-
rytury lub renty, a jednocześnie chcą 
pracować. Dzięki wyższym progom 
dochodów, seniorzy zyskali większą 
swobodę w kwestii dodatkowych 
zarobków. Zwiększenie limitów ozna-
cza, że osoby te mogą liczyć na więk-
szą elastyczność, nie ryzykując utraty 
części świadczeń emerytalnych czy 
rentowych.
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Spotkanie samorządowców i przedstawicieli 
instytucji kultury w Regionalnym Ośrodku Kultury
27 lutego w Regionalnym Ośrodku Kultury (ROK) odbyło się spotkanie samorządowców oraz przedstawicieli instytucji kultury z pół-
nocnego subregionu województwa śląskiego. Celem wydarzenia było omówienie planów na nadchodzący rok oraz podjęcie dalszych 
działań na rzecz rozwoju kultury w regionie.

W spotkaniu uczestniczyli między innymi 
Małgorzata Majer-Sętowska, dyrektor-
ka Regionalnego Ośrodka Kultury, która 
zaprezentowała plany instytucji na 2025 
rok oraz podziękowała za dotychczasową 
współpracę. Wśród zaproszonych gości 
był Burmistrz Gminy Kłobuck, Jerzy Za-
krzewski, który aktywnie bierze udział 
w rozwoju kulturalnym naszego regionu. 
Obecni byli także między innymi Wice-
marszałek Województwa Śląskiego, Grze-
gorz Boski, Wójt Gminy Wręczyca Wielka, 
Anna Syguda, a także Stanisław Gmitruk, 
Wiceprzewodniczący Sejmiku Wojewódz-
twa Śląskiego.
Spotkanie miało na celu wzmocnienie 
współpracy między samorządami a insty-
tucjami kultury, szczególnie w kontekście 
wspólnych inicjatyw kulturalnych oraz 
organizacji wydarzeń artystycznych. Wy-
darzenie zostało uświetnione przez recital 
Karoliny Mrugalskiej i Mikołaja Borkow-
skiego, którzy swoimi występami wprowa-
dzili uczestników w artystyczną atmosferę. 


